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Concours d’accés au Cycle Préparatoire Intégre
2021
Epreuve de Chimie

Transformation chimique

Exercice | :

Un litre d’'un monoacide commercial a une densité de 1,2 ; une pureté de
30 % en masse et une masse molaire de 36 g/mol.

Q1 : La concentration C de cet acide est :
a, C= 1mol/L b. € = 10 mol /L
c. C=133,3molfL d. € =43,2molfL

Q2: Le volume A prélever de la solution commerciale précédente pour
préparer 100 ml d'une solution a 10+ mol/L est égal & :

a. V =1mi b.V =10mL
c. ¥ =100 ml d.V =1L
ercice 1I:

On dose une solution d"acide benzoique CsHsCOOH de volume V=15 mL
et de concentration C par une solution d’hydroxyde de sodium de
concentration Cy, = 2,0.10" mol/L. La figure 1 présente I'évolution du pH
de la solution en fonction du volume Vi de la solution d’hydroxyde de
sodium ajouté.

Q3: L’équation de la réaction de dosage :
a. GHsCOO + NaOH —* GHsCOOH + Na-
b. CeHsCOOH + H:0 *  GHsCOO + HYOr
c. GHsCOO- + NaOH ——+ (CHsCOONa + OH-
d. C.H;COOH + NaCH — GH;COO + Na* +H0
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Figure | : Variation du pH en fonction du volume d’hydroxyde de sodium versé

Q4 : La concentration de la solution d'acide benzoique est égale a :
a.  Cicemscoom = 210 ~t mol /L
b.  Cicenscoom = 2.10 “* mol /L
C. c[cﬂﬁcunu} = 1.5. lﬂ'-l mnlj.!.
d.. clﬂﬁm:nnm = 1.5. lﬂ'z ﬂlﬂl}!-

Q5: Le pH a I'équivalence est égal a:

a. pH =8 b. pH =4
c. pH=7 d. pH =11
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Q6 : Le pka du couple acide benzofque/ benzoate correspond & -
a. pka= 3,0 b. pka =45
c. pka=5,5 d. pka= 85

Q7 : L'indicateur coloré qui convient & ce dosage :
a. Hélianthine (3,2- 4.4)
b. Bleu de Bromothymol (6,0- 7.6)
c. Rouge de phénol (6,6- 8.4)

d. Jaune d'alizarine (10,1-12)

Exercice 111 :

Une solution de 200 mL d’un acide faible AH de concentration égale &
1.10-* mol/L a un pH égal a 4.

Q8 : L'avancement £ (en mol) de la réaction est égal & :
a. £= 210" b.€=1.10-4

c. £=2.10+ d. g=1.10°

Q9 : Le taux d'avancement T de la réaction correspond a .
a.T=10% b. T=20%

c. T=50% d T=100%

Q10 : Le quotient Q de la réaction est :
a. Q=1110+4 b.Q=2510+4

¢. Q=55.10% d.Q=1,1.10%
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Cinéltique

Exercice IV

Les ions peroxodisulfate oxydent les lons iodure |- selon une
transformation totale, modélisée par la réaction suivante :

2 + S0 —» Iy + 250

Afin d'étudier la cinétique chimique
de cette transformation, on prépare,
a linstant t=0, un mélange
réactionnel (5) constitué par un
volume Vi=10 mL d'une solution
diodure de potassium KI de
concentration molaire C,=0.5 mol/L
et un volume V:=10 mlL d'une
solution de peroxodisulfate de
potassium de concentration molaire

C.

On désignera par V le volume total
du mélange (S). On supposera que
V=Vi+V: et on négligera toute
variation de température et de
volume au cours de |a
transformation étudiée.

[1s] (104 mol L)
03 — -
14 4 — — :1_-—— -
1 — / —
1? -+ .lrf —
,{'.
. W 3
B . jyun)
0 W M ¥ 48 &0 n

Flgure 2: Variation de La [I] en fonction du
lemps

Par une méthode appropriée, on détermine & différents instants, la
concentration molaire [[z] du diiode formé dans le mélange (S). Les résultats
obtenus permettent de tracer la courbe de la figure 2 traduisant |'évolution
temporelle de [13]. (A) est la tangente & la courbe [I2] = (1) au point d'abscisse

ti= 24 min.

Q11 : L'avancement final de la réaction étudiée est ¢gal  ;

a. x, = 24.10" mol
b. x, = 24.107" mol
¢ % =48.10"* mol
d. x, = 48.10"* mol
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On ajoute Vz = 2,0 mL de solution de permanganate de potassium KMnO,
(Cz = 0,025 mol/L).

Les ions permanganate, violets, réagissent sur les ions fer Il en milieu acide
pour les transformer en ions fer I1I. Le mélange devient incolore.

Q17 : La réaction globale est :
a. 5Fe* + MnOy¢ +8H*  _____  5Fe™+ Mn? + 4H0
b. 5Fe?* + 5MnOy + BH* 4 5Fe'+ 5 Mn? + 4H:0
c. 1/5Fer + MnOy +8H' —— 1/5 Fed+ Mn?* + 4H:O
d. 5Fe* + Mn»* +4H:0 . 5Fe? + MnOy + 8H"

Q18 : MnOy réagit avec Fe? car:
a. Fe2" est un oxydant
b. Fe* est un réducteur
¢. Fe?* est un réducteur plus fort que Mn2*

d. Fe?* est un réducteur plus faible que Mn?*

Q19: La quantit¢ de matiere (Fe et MnOy) présente dans le milieu
réactionnel a I'état initial en mol est :

a. nget)=2510° Ni (Maoy = 5,103

b. nire =5.104 ni Mnoa) = 5,105
C. NiFes) =510 ni (Ma0e) = 5.104
d. nygey =2,5.102 Ni (Mn0«) = 5.10°3

Q20: La quantité de matiére (Fe?* et MnOy) présente dans le milieu
réactionnel a I'état final en mol est :

a. nire) =4, 514 N (Maow) = 0
b. ngrey = 2,5.104 ni (Mnon) = 5.10¢
C. Niry =0 ni (vnow) = 3,106
d. ngrery = 2,5.104 Nt Moy = 0
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Q12: Le réactif limitant de la réaction est :

I b. I

¢. S10m2 d. SO*

Q13: La concentration C: de la solution peroxodisulfate de potassium :
a. Cxzsion = 2,4.10 * mol/L
b. Cxas:00 = 4.8.10 mol/L
¢. Crzszom = 4.8.107) mol/L
d. Cxas208 = 2,4.1077 mol/L

Q14 : La vitesse de la réaction est donnée par -

d[ry]
i, pft.] - _{p‘l + FI "&EL

b. v(t) = (V; + szi'l

de
c. ve)=y 2
d. vit) = IE‘-]

de
Q15: La vitesse de la réaction & =24 min est :
a. v =533 .10 "% mol. min~!
b. v=533.10"° mol. min~?
c. v=5,33.10"" mol.min"?
d. v=5,33.10"" mol. min !
Q16: Le temps de demi-réaction b2 en secondes est égal A:

a. b2 =8 b. tiyz =480
C =24 d. ti;2 = 1460
Oxydo-réduction
Exercice V :

Dans un bécher, on introduit V, = 10,0 mL d'une solution de sulfate de fer 1]
(FeSQ4) de concentration C; = 0,050 mol/L et 8 ml d’acide sulfurique (H250y),

dans lequel H* a une concentration de 1,0 mol/L.
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Concours d'accés en 1" année de I' ENSC Kénitra

Juillet 2021
Epreuve de Physique
Durée : 50 minutes

Exercice 1 On dtudie la trafectoire du centre ; i :
d'inertie d'un ballon de basket-ball de diamétre asem, = '] v,

lancé par un joueur. On ne tiendra compte ni de la
résistance de lair ni de la rotation éventuelle du ballon, , _

R —— " L]
Le lancer est cffectué vers le haut ; on liche le ballon 4 3 I . ‘
lorsque son centre d'inertie est en A i,
5a vitesse initiale est représentée par un veeteur ¥, Ll L = Sy

Situde dans le plan vertical {U, i ?]:: Jfaisant un angle
a=45" avec Ihorizomtal (()x),
( voir figure ci-upres)
Les donndes : on prendra l'aceélération de I pesanteur terrestre g, =10 ms™ | b, =2.05m,

h.=305m d=3m et d=6m

Qas : La vitesse initiale que doit acquérir le ballon tout en conservant fe méme angle de lancement,
afin que sen centre d'inertie passe exactement au centre du cercle du panier de centre C vayt:
Cocher la bonne réponse.

A) vp=4J2 my! B) vg=5/2 muy"' €) vy=62 ms' D) V=72 ms!

Qaa : En conservant toufours le méme angle de fancement et la méme vitesse initigle Vo, Jdéterminer

la vitesse du centre dinertic du ballon de basker lorsqu'il passe exactement au centre du cercle du
panier de centre C.

Elle est plus proche de :
Coacher la bonne réponse.

A vo=72ms" B) v.= 76 ms' Cl v=1Tms' D) v, = 17,2 ms”',

ENSC-Université Ibn Tofall - B.P. 242 - Kénitra 14000
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«  Qay :On consenve toujours fe méme angle nf:i‘anrrnmr ef la méme vitesse initiale vy, und fr ur
; Flic n
R} | place entre Fattaquant et le panneau de basker a la distonce & du lanceur, soute HL:u:‘fﬂT!' t
auleur

pour intercepeer Ie ballon - l'exstrémité de sa main se trouve en B a lalticude I,

minimale h, de lattoquant pour qu'il puisse toucher le ballon du bout des doigts vaut exactement

Cocher la bonne répanse

Al b, =3.55m B) h, = 380 m C) h, =470 m D) h, =630 m
Exercice 2 : On considére un mobile assimilé & un point matériel , dans un repére galilden. Lo somme
des forces appliguées i oe solide n st pas nulle

Qa4 : Cocher la bonne réponse

A} La vitesse est modifiée sans changement de sens et de la direction du mouvement :

B Le mobile se maintient en mouvement circulaire uniforme ;
C) La direction du mouvement est muodifice sans changement de la vitesse ;

1) Le vecteur vitesse reste consfant

Exercice 3; Ce circuit LC (bobine d inductance = — E ) . —
ct condensateur de capacite C) idéal se ==
decompase en deux parties. On bascule
linterrupteur en position 1 pour charger le B 11
condensateur. Puis une fois le condensateur 2 K-
charge, on bascule linterrupteur en position 2 | - Le
Q25 : Comment évolue le courant ift) & partir e o -:';Ff\
———— -
Lt

e cet instang

Cocher la bonne réponse

. : 5 ) y _ol -
Al = Cl Sin(e, I+ @y = mﬁ Bliir)=- “_".mntmo.r +¢@) w, =+ [

. ; . 1 , U _a,
Chatt) =—CL g8inl et v @)t i, E—— D) i{t)=-—Tqgin ant+g) 1 ow =LC
Vic e

Q26 : Comment évolue la tension U, (t) aux bornes de la bobine pendant la décharge du
condensateur: Cocher la bonne réponse

1+ @) B) U, (1) = - U_cos(JLC 14+ ¢)

I
A) U N = -U_ . cos(
’ VIO

L/ | :
Clit' (n __‘_l.:u:i[—-.f-.ﬁl Dy Ay = _U_.f, _cns[\j_{,[,‘_f+ )
S e - ’

Exercice 4.: Dans une bobine d'inductance L et de résistance R, le courant varie selon la loi ;
i(1) = b= at , oi i est exprimé en ampéres (A), t est exprimé en secondes (s) et a et b sont des

COnstanies.
Q27 : Calculer la tension aux bornes de la bobine a la date t = o et déterminer la date t,

laquelle la tension aux bornes de la bobine est nulle.

ENSC-Université ibn Tofail - B.P. 242 - Kénitra 14000
Tél : (212) 05 37 329 201- Fax : (212) 05 -37-37-40-52
Courriel : ensc@uit.ac.ma, Site web : www.ensc.uit.ac.mg




ENSC

Frate motmnsts b o CSE—

Cocher la bonne réponse gl Ll kgl gl e sl
Kb+ al, b= al
A) U (1=0)=Rb er1, = — B) U t=0)=Rh-al ett,= Rh-u
Ra Ra
hi =Bl
) U t=0)=Ra et = R“R; ; D) U lt=0)=Ra-bL er1, = Ra - bl

L
Exercice s : lu force F qui s'exerce sur une particule portant lo charge négative , placée
dans une région ou régne un champ électrostatique E:

Qa8 : Cocher la bonne réponse

A) est lide au champ E par la relation F = g F

B) est lice au champ E par la relation E = - qf': :
C)n'a pas le méme sens lorsque la charge q change de signe.

D) Ne dépend pas de la charge .

Exercice 6 : Déterminer I'équation de vibration ou I'tquation de I'élongation ¥ie, J:}
d'une onde harmonique se propageant selon le sens décroissant dans la direction de l'axe
Ox et possédant les caractéristiques suivantes : une amplitude de 2cm, une fréquence de

600 Hz et une vitesse de propagation de 200 m.s ' . Elle vaut :
Qag : Cocher la bonne répanse

A) ¥, x)=25in(1200x1 -62%) (encm)
B) F(r, x)=0.02sin(1200x¢ +67x) (en m)
C) ¥{r. x)=25in(120071 -6 x) (en cm)
D) ¥le. x )= 002 sin(20071 + 67 x) (en m)

Exercice 72 Laquelle des affirmations suivantes est fausse ?
30 : Cocher lu bonne réponse :

A) Une onde sonore ne se propage pas dans le vide .
B) Une onde sonore est une onde progressive

C) Une onde sonore est une onde tridimentionnelle
D) Une onde sonore est une onde transversale

Exercice 8:
Q31 : Cocher la bonne réponse :

A) La fréquence dune onde lumineuse monochromatique dépend du milieu de

propagation.

B) Seules les interférences mettent en évidence la nature ondulatoire de la lumiére.

C) Le phénoméne de dispersion de la lumiére indique que la célérité dépend de la
Sfréquence.

D) Lalongueur d'onde d'un loser est indépendante du milieu de propagation.

ENSC-Université Ibn Tofail - B.P. 242 - Kénitra 14000
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Excrcice g: Laquelle des affirmations suivantes est fausse ?

Q3a : Cocher lo bonne reponse

A) Une onde lumineuse posséde une longueur d'onde de quelgues centaines de

nanometres : h
Une onde lumineuse posséde une fréquence de quelques centaines de Terrahertz

Une onde lumineuse ne change pas sa fréquence en changeant de milieu de

propagation
0} Une onde lumineuse a besoin d'un support matériel pour se propager

B)
)

Exercice 1o : On réalise la figure de diffraction dunc fente , %L i .
avec un laser Hélium-Néon qui produit un faisceau de lumiére | . s — ! |
horizontal de longueur d'onde 633nm. L'écran d'observation, | . LS . |

A i ; : | I
situé & L=340m de la fente, est vertical et perpendiculaire -I-:-!-:-.

au faisceau. La largeur a de la fente est inconnue. Le schéma ci-
contre reproduit ['allure de la figure observée sur l'écran,

Q33 : A partir des mesures, la largeur exacte de lo fente est proche de :

Cocher la bonne répanse
A) a=012mm; B) a=0,13mm; C) a = 014 mm : D) a=0l15 mm

Exercice u : Un gramme du source radioactive d'Uranium 138 (%!t} ) @ une activité de
12200 By .

Q34 :La demi vie de cet isotope est proche de :

Cocher la bonne répanse
A) 10" 5. B) 10" s c) 10" D) 10" s

Données : nombre d'Avogadro : N , = 6,0210"" mol ' _ In(2)=0.7 ; In{5)=1,6

Exercice sa : L'oxygéne 15 est radioactiflil se désintégre par émission de positon avec une
periode de 1 minutes et 20 secondes. (en m) . In(2)=0,7 In(3)=11 ; ln{ﬂ,-.[ﬁ -

In(7)=2, In{10)=2.3.
Q35 : Cocher la propasition vraie :
A)La constante radioactive de L'oxygéne 15 est comprise entre 4,510 ' 5 er 5.5.10" 5
B)La constante radioactive de L'oxygéne 15 est comprise entre 25107 5 et 3.5.10° <

C)Le nombre de moles d'oxygéne-15 nécessaire pour avoir une activité initiale | GBg est
compris entre 3.10"" male et 4.10 " mole .

D)Le nombre de moles d'oxygéne-is nécessaire pour avoir une activité initiale | GBg est
compris entre 1,107 mole et 210" mole .
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